

连续四年位列外贸竞争力百强城市第八 宁波外贸强在哪里？

经济 深一度

记者 孙佳丽

一个城市的真正实力如何，可以从它的外贸竞争力中窥见一二。昨天，《中国海关》杂志发布了2020年中国城市外贸竞争力报告。报告显示，宁波入选2020年中国外贸竞争力百强城市榜单，并连续四年位列全国第八，居全省首位。

据了解，中国城市外贸竞争力指标体系，由城市外贸水平竞争力、结构竞争力、效益竞争力、发展竞争力和潜力竞争力等5大评价体系组合而成。今年是《中国海关》第12年发布此榜单，在这份榜单中，深圳、上海、苏州占据综合排名的前三。

那么，宁波在水平、结构、效益、发展、潜力等五大指标中的竞争力具体表现如何？

在水平竞争力上，报告主要从企业平均实力、相对发展速度、进出口平衡度、经济外向度等多维度进行综合评价，并评选出2020年中国城市外贸水平竞争力30强，宁波排到了第12位。

“尽管受到疫情影响，外贸的增长速度有所放缓，但宁波作为外贸和制造业的明星城市，一直拥有强大的外贸综合实力和完整的产业链条，对水平竞争力有明显的支撑作用。”宁波海关相关负责人表示。

据介绍，2020年宁波外贸在疫情大流行和全球经济衰退的双重压力之下实现V型反转，总额已近9800亿元，同比增长6.7%，离1万亿元仅“一步之遥”。其中，民营企业作为全市进出口主力，发挥生产经营灵活多变的特点，主动积极开拓和适应海外市场，蓬勃发展壮大外贸新业态，2020年进出口总额达6981.9亿元，同比增长12.7%，竞争力十足。

2020年中国外贸竞争力百强城市

城市名称	综合得分	综合位次
广东省深圳市	80.59	1
上海市	78.90	2
江苏省苏州市	77.32	3
广东省广州市	77.00	4
广东省珠海市	76.34	5
广东省东莞市	76.15	6
福建省厦门市	75.90	7
浙江省宁波市	75.50	8
天津市	74.96	9
北京市	74.13	10

衡量城市的外贸发展水平，除了外贸规模，外贸结构是否合理也至关重要。结构竞争力可从高度化和多元化两个方面进行评价。宁波在2020年中国城市外贸结构竞争力30强中排名较高，位列第四。

取得这一名次并不意外。2020年，宁波进出口结构持续优化，贸易伙伴更加多元。2020年，美国、欧盟（不含英国）和东盟仍为宁波前三大贸易伙伴，进出口额同比分别增长22%、7.2%和10.5%。我市对“一带一路”沿线国家进出口额占同期宁波市进出口总值的28%。

在传统优势商品出口继续保持增长的同时，口罩、防护服、呼吸机、检测试剂等防疫物资和笔记本电脑、家电等“宅经济”产品出口

也大幅增长。“面对新冠疫情的特殊形势，去年，公司在核心零部件技术取得突破的同时积极开拓市场，挖掘疫情期‘宅经济’带来的市场需求，订单大幅增长。2020年全年出口量比上一年度增长了近一倍。”主营吸尘器生产销售的宁波富佳实业股份有限公司总经理丁一丁说。

在效益竞争力上，宁波同样是“实力担当”。

效益竞争力测算的主要是一般贸易出口产品技术含量、加工贸易增值水平、净出口对经济带动作用、出口收益能力以及贸易条件状况等。宁波作为老牌外贸大市，连续多年入围，目前位列2020年中国城市外贸效益竞争力第二，是仅有的分项得分在80分以上的两座

城市之一，也是维持榜单稳定的“中流砥柱”。

“机电产品一直是宁波的主要出口商品。2020年，宁波出口机电产品3534.2亿元，占同期全市出口总额的55.2%，还涌现了乐歌、旭升等一批明星企业，产品技术含量显著增强。”宁波海关相关负责人说，除了企业自身向创新要效益外，宁波海关也结合港口发展实际，扎实做好稳外贸稳外资工作，扩大“两步申报”等改革应用覆盖面，持续压缩进出口整体通关时间和全力支持宁波高水平对外开放和高质量发展。

不过可惜的是，在2020年中国城市外贸发展竞争力30强中，中部地区唱起了“主角”，宁波并未上榜。这也从侧面说明，宁波在充分利用外资、带动产业升级、提高产业集聚力等衡量城市外贸发展活力的有效途径上存在一定短板。

在潜力竞争力上，宁波依旧是中国城市外贸潜力竞争力30强前10位的常客，此次位列第八。

“区位优势、政策导向、产业集群、物流规模、内生经济实力等是影响对外贸易持续发展的重要潜力要素，这些要素对厘清未来外贸进程中的优劣势变化、确定城市外贸发展的后期轨迹具有重要参考价值。宁波长期‘盘踞’榜单前10位，正是对宁波发展潜力的肯定，全市跨境电商、市场采购等新业态新模式的蓬勃发展，更是为贸易发展注入了新动能。”宁波海关相关负责人说。

今年，外部环境更趋复杂严峻，宁波外贸发展面临的不稳定、不确定性因素依然较多。我市将适时推出针对性强的政策支持举措，加大对中小外贸企业的帮扶力度，同时积极支持跨境电商、海外仓、市场采购、离岸贸易等外贸新业态新模式的发展。宁波海关也将进一步深化“放管服”改革，进一步简化通关流程，降低通关成本，促进跨境贸易便利化。

前三季度宁波口岸 进出口额近1.5万亿元

本报讯（记者孙佳丽 通讯员薛建平 夏丽玮）昨天，宁波海关发布数据显示，前三季度，宁波口岸进出口额1.49万亿元人民币，比去年同期增长24.2%。其中，出口额1.06万亿元，同比增长22%；进口额4286.4亿元，同比增长30%。其中，9月份进出口额1888.3亿元，同比增长22.6%，第三次刷新今年口岸月度进出口额历史纪录。

具体地看，民营企业进出口额超过1万亿元，对外贸增长贡献超七成。前三季度，民营企业进出口额1.04万亿元，同比增长25.8%，占同期口岸进出口总额的69.8%，对宁波口岸进出口整体增长贡献率达73.8%。

主要市场进出口表现抢眼，均呈两位数增长。前三季度，美国、欧盟

和东盟为宁波口岸前三大贸易伙伴，进出口额分别为2657.5亿元、2641.4亿元和1474.7亿元，同比分别增长26.9%、28.6%和21.4%，合计占同期宁波口岸进出口总额的45.4%。

宁波企业在宁波口岸的出口额超6000亿元，异地企业占比近六成。前三季度，宁波企业在宁波口岸的进出口额6015.1亿元，同比增长23.3%，占同期宁波口岸进出口总值的40.3%，比重略有下降。

机电产品出口增长贡献率超六成，家具及其零件、体育用品及设备出口增速较快。前三季度，宁波口岸出口机电产品5541.4亿元，同比增长27.2%，对宁波口岸出口增长贡献率达61.9%。同期，家具及其零件、体育用品及设备出口分别同比增长32.7%、51.9%。

宁波交警坚持安全至上整治“骑车不戴头盔” 今年以来已查处近73万起



本报讯（记者王晓峰 通讯员徐莹莹 黄盛剑）记者昨日从市公安局交通警察局获悉，宁波交警严查“骑车不戴头盔”交通违法行为，今年以来已累计查处近73万起。其中，10月1日至10月19日，全市就查处3.7万起。

“涉及电动自行车的死亡交通事故，80%以上是当事人颅底骨折造成的。有了头盔保护后，伤亡就减下来了。今年7月至今，涉及电动自行车的伤亡事故及死亡人数，与去年同期相比，分别下降9.98%、40.68%。”宁波交警相关负责人说，今年7月交警部门开启了“创文明城市，交通秩序大整治”行动，“骑车不戴头盔”就是整治的重点之一。

如今，为了进一步提升交通安全性，整治“骑车不戴头盔”的行动也在进一步精细化。

在余姚，针对学校周边这一交通安全“洼地”，当地交警部门利用公共视频和人工抽检的方式，对辖区18所中小学的校门前安全头盔佩戴情况进行抽查并“张榜公示”。从调查情况来看，在接送孩子的大军中，位于城区的学校情况相对较好；不戴头盔的人群中，老年人群体比例较高。

“我们会根据抽查的结果，有针对性地在‘危险区’加派警力，通过加强执法的方式来督促群众骑车必须戴头盔。”余姚交警相关负责人说，下一步，他们将和学校作进一步沟通协调，努力提升接送家长的头盔佩戴率。

另据了解，今年以来，余姚交警已查处“骑车不戴头盔”的违法行为11.68万起。同时，通过常态化惩治和宣教、定期抽查和不定期曝光叠加的措施，使余姚城区高峰时段头盔佩戴率提升到95%。截至目前，余姚市道路交通事故死亡人数同比下降25%，与前三年平均数相比下降38.2%，其中涉及学生的交通死亡事故为零。

“顺着运河来看海”文旅风景线

上通四明，“诗路海曙”展新姿

一阵秋雨后，四明山即将迎来一年中最璀璨的时节：串串“吊红”挂枝头、片片枫红隐山林、块块梯田露熟意……

四明八百里，物色甲东南。浙东唐诗之路向东进入四明山，途经鄞江等古镇，形成了传诵至今的山水旅居之路、诗歌创作之路、思想传播之路和文化融合之路。

海曙区“十四五”规划提出“诗路海曙”建设蓝图，以鄞江镇为龙头示范，充分挖掘古镇古村资源和人文历史内涵，强化四明山森林和水源保护，开展美丽乡村建设，培育和发展绿色生态、文化旅游、健康养生等新业态，打造浙东唐诗之路典范区。

作为“四明首镇”，鄞江镇上通四明山，外连三江口，山秀水美，拥有丰富的水利文化、石文化、非遗文化和古镇古村文化，自古以来就是它山访古、四明寻幽之地。近年来，鄞江镇紧紧抓住“诗路海曙”建设契机，大力发展文化体验、乡村休闲、户外运动、生态度假等业态，全力打造四明山旅游门户、宁波山水休闲第一站和文化风情创新体验地。

作为一方古镇，鄞江镇全面梳理院落民宿资源和街巷肌理，保持老宁波“一道街渠一道水”的传统形态和居住文化；发挥青山半人、江溪汇聚的区位和生态优势，将山水风光串珠成线，大力发展民宿、露营、户外运动等业态，让十里山溪焕发新风采；挖掘百味民俗文化资源，做活做新走书、舞龙、泥雕石雕、铁铸等非遗展示和鄞江庙会品牌，让非遗百年传承、古镇原味生活一览无余。

此外，鄞江镇还做好千年古堰和万亩田园文旅融合文章，让人们在研学它山堰水文化和宁波城市变迁史的同时，踏青游园、采摘果品，领略乡村全域旅游的魅力。

位于四明山东麓的“浙东绿

肺”龙观乡，森林覆盖率达86%，丰富的森林资源和良好的生态环境，孕育了多姿多彩的多样性生物。近年来，龙观乡全面开展生物多样性保护利用，创建“生物多样性友好乡镇”，争创“两山理念转化实践先行区”；编制《生物多样性友好乡镇创建规划》，设计《龙观乡生物多样性体验基地概念方案》；举办“走进自然、贴近生物多样性”2021年国际生物多样性日宁波主题宣传活动，结对开展生物多样性保护。

目前，龙观“生物多样性友好乡镇”创建工作扎实推进。生物多样性体验基地结合数字化改革，制作龙观乡生物多样性保护动态数字地图、搭建沉浸式VR体验场景应用，将游客中心打造成集海曙生物多样性本底调查成果展示、标本展示、研学教育、旅游拓展和文创产品开发等功能于一体的生物多样性体验基地；自然科普绿园建设“诗经花园”“百草园”“昆虫记”等特色园区，打造兼具生物多样性教育、劳动实践教育多功能于一体的科普园地。此外，还结合旅游市场开拓，策划、推出“春秋蝴蝶节”“夏日昆虫节”等集生物多样性保护和体验创意于一体的系列文旅活动。

在章水镇，四明山生态发展项目建设推进，顺利完成启明广场、章溪河沿岸整治及景观提升工程，乡村振兴综合体项目招标及建设稳步推进，相继开展茅渚古树公园、赤水皎溪华光亭、杖锡樱花园提升复验工作。其中，杖锡樱花园开辟星空营地，突破季节性影响，成为网红打卡目的地。

此外，章水镇近年来还发挥“红色”优势，大力发展红色旅游，成功获评2021年度宁波市首批红色旅游融合发展示范区；做好景区村庄和3A景区创建，蜜岩村顺利通过初验，李家坑村完成旅游资源评定。



依着茶山而建的慢生活农场已经成为人们休闲度假的首选地。

金融助力，茶园蝶变“双创圃”

三面环山的茶园里，老屋改造造成精品民宿，门前，山泉汇流、稻浪如金；屋后，茶山虚掩、绿意盎然……近日，笔者来到位于海曙龙观的五龙潭茶业公司，隐逸山水之间的向阳舍白墙灰瓦，让人眼前一亮。

据介绍，这是茶场“星创天地”创业导师策划、指导年轻人打造的“慢生活”项目，目前已经成为龙观远近闻名的民宿，吸引着众多向往田园的城市客前来打卡、追梦。

“草牧间”“一片树叶的旅行”“四明有礼”……近年来，随着茶场转型升级，越来越多的年轻人投

身这块创业创新的“梦工场”，为四明山的茶叶、民宿、农产品量身打造年轻、时尚的市场品牌。

“现在的茶场与以往大不一样了，变得越来越潮了。”五龙潭茶业公司执行董事杨晋良自豪地说。2013年，它山堰的山水深深吸引了从浙江农大茶学专业毕业的杨晋良，他与三名同学一起租下龙观这片1000亩的农场，成功培育出“五龙明珠”“五龙香茗”“明州红”“御金香”“桂花龙井”等绿茶、红茶、白茶和花茶品牌，让四明山茶品牌持续飘香唐诗之路。

但近年来，随着茶叶市场的分化和消费群体的升级，传统的

茶叶种植与销售模式渐渐落伍，如何跟上时代的步伐成为茶场亟须解决的问题。“经过市场分析，我们觉得茶场一定要符合年轻人的口味，同时要丰富业态，多渠道扩大销售。”杨晋良说，“星创天地”的推出，为年轻人提供了创新创业的广阔天地，许多成功的项目直接落地茶场。据介绍，目前，茶场已经成功孵化了10多个项目，“劳梨士”“金乌猪”等品牌农产品逐渐走红宁波市场。

这一切都离不开金融的支持。农行宁波明州支行从茶场成立开始就提供全方位的融资服务，特别是新冠疫情发生后，第

一时间联合农业担保公司提供贷款300万元，帮助茶场渡过难关，销售额在今年年初就恢复正常。

“农行一直陪伴着我们成长，累计提供了逾千万元的信贷额度。”杨晋良高兴地告诉笔者，有了农行的大力支持，他对茶场的明天充满了期待。据介绍，近年来，农行宁波明州支行全面支持乡村振兴事业，第一时间为辖区乡镇的古村改造、道路提升、文旅产业发展提供普惠金融服务，到9月末累计发放普惠金融贷款逾11亿元，服务农户5300余户。